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REFERAT  fra Lokalråd Fyn Nords årsmøde  
Afholdt den 5. marts 2024, kl. 19.00, Bolbro Brugerhus, Odense 
   
Efter lidt indledende fællesspisning, blev aftenens hovedoplæg ved Arne Kvist Rønnest, der er 
leder af Assens kommende fjord/bælt, lystfiskercenter. Arne Kvist fortæller meget engageret om 
hele processen, fra de begyndende tanker og ideer til finansiering af et center, herunder den 
kommende placering på havnen i Assens. Meget aktuelt med et center, der har havet som 
hovedtema. Der var mulighed for debat efter indlægget.  
Der efter et oplæg ved Leif Nielsen, Friluftrådets bestyrelse, over temaet: Hvor er Friluftrådet lige 
nu, hvordan er de seneste kampagner gået, og hvad kommer der af nye tiltag her under bl.a. 
vinterbadepunkter.  

Dagsorden / Referat 

1. Valg af mødeleder og referent   

Lokalrådet foreslog til mødeleder Per Nygaard Olesen, der blev valgt med akklamation. 
Lokalrådet foreslog til referent Børge Langkilde Rasmussen, der blev valgt med akklamation. 
Per Nygaard Olesen konstaterer generalforsamlingen for lovlig varslet. 

 

2. Årsberetning for Friluftsrådet Fyn-nord.   

Per Arne Simonsen valgte at fortælle om aktiviteterne i punkt form, idet meningen med 

beretningen blot er at give et overblik over vor indsats det sidste år. 

Der er naturligvis afholdt møder i bestyrelsen og vi har deltaget aktivt i ”Grønne råd” og  

”Naturparker”  under Åge Jensens Naturfond samt det fynske ”Hjortevildtudvalg”. 

2.1 Første nedslag er Kohaveskoven ved Odense, fordi det er en bynærskov, der er 

omlagt til urørt skov med helårsgræsning, hvor der er fældet tæer og lave padde søer, samt 

udsat løvfrøer. Lidt modigt af kommunen med baggrund i al debat om dyrehold andre steder 

og fordi skoven er bynær. Der er opsat velkomst tavler med forklaring på, hvorledes man skal 

forholde sig i omgang med dyrene (heste og køer). 

2.2 Naturpark Nordfyn er åbnet 25/6, og den dækker kysten fra Skåstrup til Enebærodde, 

det er en kystnær naturpark, hvor Nordfyns kommune har ofret penge og tid på at skabe et 

godt grundlag for parken med stor lokal opbakning. Der er 70% af lodsejerne, der har sagt ja til 

at være med. Mange har meldt sig til at stå for forskellige aktiviteter. Det tager 3-5 år indtil alle 

kriterier, ca. 10, er opfyldt. Stor opbakning fra Nordfyns kommune.  

Der er mange tiltag i støbeskeen, så mange tiltag at vi har anbefalet, at man ikke åbner 

sækken helt, da det er en ”Pilotnaturpark”. For hvad betyder det for friluftslivet?  

Hvad betyder det f.eks. med hegninger, hvor der er løsgående dyr? F.eks. 20 køer eller 6-8 

heste eller en flok geder? 

2.3 Nordfyn har under Naturstyrelsen fået/får 3 skove udlagt som urørt skov. Der laves 

konkrete plejeaftaler for hvert areal: Fuglsang, Vigelsø og Flyvesandet. Der fældes, ryddes og 

stier sikres mv. 

 

Fortsættes….. 
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2.4 Tema, Marine Naturnationalpark Lillebælt (Søren Larsen) har vi med stor interesse 

deltaget i, tillige med andre råd ved Lillebælt og i tæt samarbejde med tilsvarende ved 

Øresund. Der er lavet rapport til Friluftsrådet. Denne danner basis for Friluftrådets indstilling til 

den statslige Miljøstyrelsen.  Vort sigte er, at det bliver en større park, med bedre beskyttelse 

af natur, samt oprettelse af samarbejde omkring oprettelse af støttepunkter på land. 

Udbredelsen af området skulle gerne være fra Vejle fjord og ned til landegrænsen. 

Naturpark Lillebælt har eksisteret i nu 10 år. Det er en af de bedste, hvad samarbejde angår. 

2-3 jyske kommuner deltager på tværs af Lillebælt. Der er en stor udfordring med 

næringsstoffer i havet. Der er brug for tiltag fra FLR, til at de går ind i arbejdet. Det kan 

begyndes med start i Øresund og i Lillebælt. Siden 2002 sket meget politisk på området. 

2.5 Der er blev nedsat 4 kystvandråd heraf et ”Kystvandråd Odense Fjord”, med 

deltagelse af kommuner, Seges, Vandcenter Syd, Centrovice, SDU, Odense Fjord Kredsen 

m.fl. Det er en meget kompetent forsamling, og der er lavet en rapport på 188 sider der er 

sendt til Miljøstyrelsen. En løsning på fjordens udfordring kunne være 6.500 ha. vådområder, 

dvs. at f.eks. hele ådale vil blive udlagt. Det er et stort areal, men i forhold til planlagt 

udtagelse ikke helt vildt. Ved mindre areal eller omlægning kan braklægning komme i 

betragtning. 

2.6 Udvidelse af det jagtfrie område i Odense Fjord ved Vigelsø og ned mod Seden 

Strand arbejdes der pt. på. Odense kommune og DN har indsendt forslag til reservatudvalget. 

Herefter skal der så ske en indstilling og høring, inden det kan blive aktuelt. Vi afventer næste 

træk, og vi vil gerne i dialog med andre brugere af fjordens arealer, da begrænsninger i 

friluftslivet for nogle brugere vil blive aktuelt. 

2.7 Vedrørende Odense Havn udvidelsen er vi indgået i en temagruppe med DOF & DN 

og til dels Jægerne, om dette ønske fra havnens side. Vi har bl.a. skrevet om vore 

synspunkter i Fyens Stiftstidende. Det er de store, vi er oppe imod, derfor peger vi på mulige 

kompensations modeller, som erstatning og betaling for det store indgreb, som slet ikke lever 

op til målsætningen om bedre miljø i fjorden. 

2.8 Naturområdet Tarup Davinde har i december indviet fælles mødested på tidligere 

landejendom, der nu er indrettet til fælles mødested for alle brugere af området. Det være sig 

folk på tur, hesteryttere, Mountain-bikere, spejdere, hjerteforeningen m.fl. Vi har deltaget i 

brugergruppen.  Der er adgang i døgnets 24 timer, og der er bålsteder, shelters, pizza ovn og 

køkken, såvel inde som ude. 

2.9 Vi har tema gruppe om flere kontakter/aktive til det lokale friluftsråd, og har en stor 

indsats i gang, for at udbrede kendskabet til Friluftsrådet generelt, hvad står FLR for, og hvad 

kan FLR tilbyde, mange har hørt om Friluftsrådet, men de har ikke et reelt kendskab til FLR 

virke. Det budskab har vi været ude at sprede ved bl.a. sports lørdag, Grønne-råd-møder, ved 

spejder møder, ved møde med fritidsforvaltning, og ved udvalg under fynske idrætsforbund 

samt ved møder med kommunerne. Det er Bernt Nielsen, der har skaffet adgangen til at få 

foretræde de mange steder, og hvor Bernt har fået FLR sat på dagsordenen. Centralt er der 

lavet PR og nye foldere alt for at øge kendskab til FLR. Vores Lokalråds målsætning er, at alle 

foreninger skal have en kontakt til Friluftsrådet, og derigennem modtage bl.a. nyhedsbrev.   

Fortsættes…..  
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(2.9 fortsat): I Lokalrådet er det vores opfattelse, at vi skal helt ned og have fat i bunden af 

svampens rødder, der jo sender energien op til den brede sommer hat. 

Som eks. på det vi kan hjælpe med, kan vi nævne at Odense discgolfklub fik forbud om brug 

af anlagt en bane. Den endte med at få en anden placering, men her gjorde beboere så stor 

indsigelse, at det ikke kunne lade sig gøre. Discgolfklubben har siden opgivet at lave deres 

egen bane. 

Så blev den nye hurtig-jernbane vedtaget, og det betød den gik gennem Elmelund Skov, hvor 

sporet skulle gå lige gennem den SØ del og nærmest skar et helt hjørne væk, inkl. en stor part 

af Elmelund Hestelaugs ridestianlæg.  

Vi kan ikke sige, at vi fik ændret beslutningerne, men vi gav støtte til foreningerne og hjalp 

med at klage, da klubberne er uden at have en landsdækkende organisation bag sig.  

2.10 Årshjulet for 2024 tager udgangspunkt i nævnte temagrupper og alt andet arbejde i de 

øvrige udvalg, samt ønskerne her fra årsmødet. 

2.11 Erik Bukh, Middelfart, oplyste at der er lavet aftaler med Middelfart  kommune om 

anlæggelse af  ”Vedvarende energi anlæg”.  

2.12 Flemming Kjærulf, Nyborg, oplyste om god dialog med kommunen, og med en mase 

høring i enkelte sager.  

Kullerup sluse er ved at finde en god løsning efter 12 års hårdt arbejde. 

Der arbejdes stadig med spørgsmålet om fredning i Holckenhavn / Nyborg Fjord. 

2.14 Der blev stillet spørgsmål om Trawlfiskeri i bælterne. Søren Larsen oplyste, at tidligere 

regering i 2020 foreslog Marinnatur trawl-stop. Forslaget er parkeret i øjeblikket, medens der 

pågår forhandlinger.  

2.15 Spørgsmål om der kommer mere Urørt skov end i nævnte 3 områder. Oplysning om at 

der kommer mere. Og i forvejen har Kasmoseskov været urørt i mange år   

2.16 Torbjørn Eriksen, FLR, er positiv over for urørt skov – men mindre positiv for al hegning, 

der berører mange lokale foreningers medlemmer. 

2.17 Spørgsmål til projektet om udvidelsen af Odense Havn: hvilke erstatninger forlanges 

der? Det er der endnu ikke taget stilling til, hverken hvor eller hvor meget.  

2.18 Svend Conrad fortalte om projektet med at gøre sejlads mellem kanalen og åen under 

broen ved Stige Ø mulig. Det administrative forarbejde pågår, og det Ikke mindst takket være 

Henrik Mørup-Petersens store arbejde og kontakter, vedrørende bl.a. også arbejdet for bedre 

løsninger omkring havneudvidelsen. 

2.19 Spørgsmål til afholdelse af Sensommermøder? PAS oplyste, at der har været afholdt et 

par stykker i samarbejde med sydkredsen. Men det hele afhang stort set af nordkredsens 

indsats. Men vi tager spørgsmålet op ved et kommende lokalrådsmøde. 

Hvis nogen har et godt tema, vi kunne kast elys over, så sig endelig til. Det er vigtigt, at der er 

et tema at samles om, og skaffe indlægsholdere til. 

 

Ovennævnte dækker primært Odense og Nordfynske kommuner, men giver et rimeligt 

indblik i vore indsatser. 

 

Fortsættes…..  
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3. Valg til lokalbestyrelsen.  

På valg er:  Bernt Nielsen Dansk idrætsforbund / Firmaidræt mfl. 

 Andreas K. Kjeldsen DGI – genopstiller ikke 

 Søren Larsen Naturvejlederforeningen  

 Per Arne Simonsen KFUM Spejderne  

De øvrige 3 medlemmer af lokalbestyrelsen er valgt for 2 år i 2023: 

Erik Buhk  Islandsheste , Flemming Kjærulf DK Jægerforbund, Børge Rasmussen DOF 

 

Følgende kandidater stillede sig til rådighed. : 

Bjørn Maden, Øderløkken 20, (DGI Fyn:  afløser Andreas Kjeldsen), 5240 Odense NØ 
Mobil   20 66 73 88 skydning@oldman.dk 

Kim Falck Grony, Viernevej 47 , (Lystfisk.forb. / Nyt Nordfynsmedlem), 5474 Veflinge 
Mobil  31 33 19 14  kfg@ingt.dk 

Jens Koed, Åbjergvej 41 (Arvtager for Erik Buhk i Middelfart),  5464 Brenderup 
  Mobil 23 11 75 79 jenskoed@outlook.dk 
 

4. Eventuelt: 

Rikke:  projekt børn og unge i mistrivsel – lille håndfuld drenge, der skal ud at arbejde 

manuelt.  

SK  om motorbanens trængsler -   

BN  ny strategi – problemstilling – fireårsstrategi – ungudvalg lige under hovedbestyrelse.  

 

Afrunding ved Per Arne Simonsen, der takkede dirigenten for god mødeledelse og tak til alle 

for fint fremmøde. 

 

Ref./BLR 
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